Zatacznik 2
,»CIAGI | SZEREGI - czyli ... stad do nieskonczonoscil!”

Zadania przygotowawcze do |l etapu

Zadania przygotowawcze zawieraja dwa zestawy zadan:

ZESTAW 1. oraz ZESTAW 2. wraz z odpowiedziami.

ZESTAW 1.
n+15

11 °
Sprawdz czy istnieje wyraz tego ciggu réwny 1,6.

1. Dany jest cigg o wyrazie ogélnym a,, =

2. Liczby x —1,2x,x + 3 sg kolejnymi wyrazami ciggu arytmetycznego. Oblicz x
Suma dziesieciu wyrazéw poczatkowych pewnego ciggu geometrycznego o ilorazie g =
2 wynosi 341. Oblicz pierwszy wyraz tego ciggu.

4. Oblicz sume siedmiu poczatkowych wyrazéw ciggu arytmetycznego w ktédrym a; = 7 i
a3 —aqg =20

5. Pitka odbijajgc sie od ziemi osigga za kazdym razem wysokos¢ wynoszgca % poprzedniej. A za
trzecim razem wysokos¢ 54cm. Na jakg wysokosé odbita sie pitka za pierwszym razem?

6. Wykaz ze cigg a, = 5+ 2™ jest geometryczny.

7. Liczby (4,x, y) tworza ciag arytmetyczny. Jezeli druga liczbe zwiekszymy 01, a trzecig
zwiekszymy o 3, to otrzymamy cigg geometryczny wyznacz liczby x i y.

8. Czwarty wyraz ciggu arytmetycznego jest rowny 2 log, 8, a sibdmy wyraz to :—\/\g +8V3

Wyznacz ten ciagg. lle poczatkowych wyrazéw nalezy wzig¢ aby ich suma byta réwna 145507?

Odp

1 nie

2 x=1

3 a; = %

4 84

5 96 cm

7 x=1,y=-2 lub x=5,y=6

8 a, =-3,r=3, n=100



ZESTAW 2.

VI.
VIL.

VIIL.

XI.

X1l

XIII.

XIV.

Ciag (a,) jest ciggiem geometrycznym, w ktérym as = 1ia;, = 16. Wyznacz szdsty wyraz
tego ciggu.

Ciag (a,) jest ciggiem arytmetycznym, w ktérym czwarty wyraz jest réwny 4, a 6smy 16.
Wyznacz pierwszy wyraz tego ciggu.

Dany jest cigg arytmetyczny: —7,—4,—1, ... Wyznacz piec¢dziesigty wyraz tego ciggu.
Liczby x — 2, 6, 12 w podanej kolejnosci sg kolejnymi wyrazami ciggu geometrycznego.
Oblicz x.

Liczby 4, x, 9 w podanej kolejnosci sg kolejnymi wyrazami rosngcego ciggu
geometrycznego. Oblicz x.

W ciggu arytmetycznym dane sg wyrazy a; = 5, a3 = —1. wyznacz rdéznice tego ciggu.
Oblicz sume dziewieciu poczatkowych wyrazéw ciggu geometrycznego, w ktérym a, =
4,a5 = —32.

Oblicz dwudziesty wyraz nieskonczonego ciggu arytmetycznego: —17,—13,—9, -5, ...
Liczby : 2, —1, —4 sg trzema poczatkowymi wyrazami ciggu arytmetycznego a, wyznacz
ogdblny wyraz tego ciggu.

Dany jest cigg arytmetyczny w ktérym a; = 4, a, = 10. Oblicz sume czterech poczgtkowych
wyrazow tego ciggu.

Liczby: V2 + 1,&, V2 — 3 sa kolejnymi wyrazami ciagu arytmetycznego. Wyznacz réznice
tego ciggu.
W ciggu arytmetycznym a; = 3,r = —0,4 Wyznacz szesnasty wyraz tego ciagu.

Oblicz sume dziewieciu poczatkowych wyrazéw ciggu arytmetycznego w ktérym a; =
—5r=2
Oblicz sume pieciu poczatkowych wyrazéw ciggu geometrycznego w ktéryma, = 1,q = 2

Odp

I 4lub-4
Il -5

1l 140

\ 5

\Y 6

VI -3

VII -342
VIII 59

IX a, =-3n+5
X 28

Xi -2

Xl -3

Xl 27

XV 31



